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Úvod 

Historie, s níž se jako žáci během svého procházení školní docházkou setkáváme, 

nás mnohdy oslovuje výběrově. Ať je to dáno hlubším vztahem ke konkrétním úsekům 

historie či vztahem k učiteli, který nám ji zpřístupnil. Dějiny pedagogiky, umožňující 

pohled na vývoj myšlenek, osobností či institucí na pozadí dobového historického 

kontextu, v sobě snoubí předpoklady porozumět nejen základům učitelské profese, ale 

porozumět i konkrétnímu dějinnému okamžiku v němž se jako učitelé nacházíme. Proto 

nelze tuto oblast pedagogiky opomenout. 

Při hledání tématu diplomové práce se autorka inspirovala jednak povinností 

pracovat se školními kronikami při seminární práci a jednak i okolností, že jedna 

z nejstarších škol na Vinohradech má být uzavřena. 

Na pozadí historicko - vlastivědné charakteristiky Vinohrad autorka ukázala na 

vývoj obecného školství tak, jak se měnilo a rozrůstalo s přibývajícím počtem žáků, 
A-, ' >1" 

proměnami školské legislativy (koedukace), ale i jeho reakcí na mimořádné válečné 

okamžiky. 

Historie školy K. V. Raise nebyla dosud systematicky zpracována. Proto autorka 

byla nucena opírat se o studium primárních materiálů a dalších materiálů primární povahy. 

Jejich soupis je uveden v oddílu literatura a prameny. 

Kroniky, z nichž autorka čerpala, nebyly soustavně číslovány a stránkování 

jednotlivých listů nebylo provedeno. Z tohoto důvodu nemohla autorka odkazovat při 

citacích na jednotlivé stránky, musela se omezit pouze na název kroniky a na příslušný 

školní rok. 

Při zpracování práce autorka navštívila archiv Pedagogického muzea J. A. 

Komenského v Praze, kde čerpala informace o K. V. Raisovi. Školní kroniky měla autorka 

k dispozici ještě ve škole ve Slezské ulici, z níž byly v průběhu roku 2006 převezeny do 

archivu hlavního města Prahy. 
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1. Metody pedagogického výzkumu 

1.1. Práce s informacemi 

První podmínkou i etapou vědeckého výzkumu je zjištění, co bylo v určité vědní 

oblasti již vykonáno a co se vdaném oboru právě zkoumá. Historická věda vedle 

převzatých informací pracuje stále s informacemi, které získává z původních historických 

pramenů. Rozeznáváme jednak informovanost průběžnou (soustavná a systematická 

znalost současného stavu a vývoje oboru) a jednak informovanost konkrétní (účelová a 

soustředěná, která je potřebná ke zpracování určitého tématu). Ve vědeckém výzkumu není 

autor jenom uživatelem, je zároveň tvůrcem nových informací. 

Informace je jakýkoliv údaj či poznatek, jehož obsah byl převeden do sdělitelné 

formy (např. řeč, text, číslo, obraz). Rozeznáváme elementární informace a informace 

složené, všeobecné a odborné. Zdrojem informací je vlastní skutečnost, jež se odráží v tzv. 

prvotních informacích, které jsou zafixovány v informačním dokumentu. Tento dokument 
• ' 2 

je zase pramenem informací pro další užití. 

Vědecké informace patří do skupiny odborných informací. Vědecká informace je 

získána v průběhu lidského poznání, adekvátně zobrazuje zákonitosti objektivního světa a 

slouží společenské praxi; je to informace odborná, spolehlivá, objektivní a přesná, pravdivá 

a platná, která je výsledkem výzkumné a vědecké tvůrčí činnosti. Základním problémem je 

vztah mezi informacemi již existujícími a informacemi hledanými, úkol, aby z ohromného 

množství byly vyhledány rychle, účelně a efektivně a v maximálním rozsahu pro daný úkol 

podstatné zdroje.3 

Dokument je z hlediska informatiky hmotný předmět, který obsahuje zafixovanou 

informaci určenou ke sdělení a využití, je to prostředek přenosu určité informace v čase. 

Existují různé nosiče informací a také různé formy jejich záznamu, do nichž patří i 
hledisko originality, rozsahu a množství. 

Bibliografie slouží badateli v prvé řadě k průběžnému sledování tiskové produkce, 

aby měl přehled o všech základních dílech a poznatcích své specializace. Z této prvotní 

informace potom vybírá to, co je potřebné prostudovat, přičemž zbývající část bibliografie 

mu poskytuje přehled, aby věděl, že o tom či jiném tématu a problému bylo již psáno. 
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V druhém případě slouží bibliografie badateli při přípravě i zpracování určitého 

konkrétního a přesně vymezeného úkolu či tématu.5 

Proces vědeckého poznání v rámci historického vědeckého výzkumu si nelze 

představit bez řádné a systematické dokumentace a evidence všech získaných poznatků.6 

1. 2. Metody zpracování diplomové práce 

Při zpracovávání diplomové práce autorka využívala následující metody7: 

obsahová analýza pedagogických dokumentů, 

historicko-srovnávací metoda, 

metoda historická; princip historismu, 

metoda rozhovoru. 

1. 2 .1 . Obsahová analýza pedagogických dokumentů 

Základním předpokladem úspěšné analýzy dokumentů je jasně formulovaný cíl 

výzkumu a zdůvodněná teoretická východiska. 

Základní problém analýzy obsahu dokumentu spočívá v určení hlavních hledisek 

analýzy; účelně sestavit systém kategorií, podle kterých se budou třídit údaje. Tyto aspekty 

analýzy, určující její schéma, je třeba náležitě promyslet. 

Cílem zkoumání pedagogických dokumentů je jejich obsahová interpretace, nikoli 

formální třídění. 

Pedagogické dokumenty se dělí na oficiální a neoficiální a podle pramenů na 

primární a sekundární. 
Metodu obsahové analýzy pedagogických dokumentů autorka uplatňuje v celé 

práci, nejvýrazněji v kapitole číslo 4. 

Pro získání informací použila zdroje primární i sekundární. Primárními zdroji byly 

především kroniky škol. Většina ostatních zdrojů byly zdroje sekundární. 
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1. 2. 2. Historicko-srovnávací metoda 

Historicko-srovnávací metoda vede k poznání jednotlivých historických etap. Tato 

metoda umožňuje objasnit, jak se v minulosti utvářelo pojetí a obsah vzdělání a odhaluje 

změny v tomto vývoji. Dále vede k objasnění vzniku jednotlivých koncepcí v konkrétních 

podmínkách historického procesu. 

Historicko-srovnávací metoda prohlubuje představy o minulém vývoji a tím 

pomáhá porozumět etapě utváření koncepce vzdělání a výchovy. 

1. 2. 3. Metoda historická; princip historismu 

Na historické metodě jsou založeny především dějiny pedagogiky, které objasňují 

vznik a vývoj výchovně vzdělávacích zařízení a vývoj pedagogických teorií. 

Metoda je založena především na studiu archivních materiálů, oficiálních 

dokumentů, statistických údajů, školní dokumentace a učebnic i školních pomůcek. 

Podkladem pro studium jsou všeobecné znalosti z oblasti kulturních dějin, dějin filozofie, 

literatury a dalších historických oborů. 

Princip historismu předpokládá, že historické prameny nemůžeme srovnávat nebo 

pracovat s nimi bez přístupu zákonitostí vzniku a procesu vývoje. Znamená to, že při 

posuzování historických pramenů musíme brát v úvahu filozofii, společenskou a kulturní 

úroveň té doby. 

V souvislosti s historickými metodami se používají pomocné vědecké metody, tj. 

analýza, syntéza, klasifikace, indukce a dedukce. 

Analýza je myšlenkové rozčlenění celků na části, umožňuje oddělit podstatné od 

nepodstatného. 

Syntéza je myšlenkové spojování částí vyčleněných prostřednictvím analýzy. 

Klasifikace umožňuje uspořádat a třídit jevy na základe podobnosti a opakování. 

Indukce je metodou empirického studia jevů, která postupně přechází od 

jednotlivých faktů k obecnějším údajům o skutečnosti. Cílem je proniknout do podstaty 

jevů a odhalovat tuto podstatu. 



Dedukce je takový způsob tvorby vědeckého zobecnění, kdy se výsledné tvrzení 

(názor) odvozuje z jednoho nebo několika tvrzení jiných na základě zákonů a pravidel 

logiky. 

Autorka v se v práci zabývá studiem archivních školních materiálů a dokumentů, 

těchto metod využívá průběžně po celou dobu zpracovávání dějin školy. 

1. 2. 4. Metoda rozhovoru 

Metoda rozhovoru je charakterizována přímou sociální interakcí. Umožňuje 

zachytit nejen fakta, ale i hlouběji proniknout do motivů a postojů respondentů. Při 

rozhovoru je možné sledovat i některé vnější reakce respondenta a podle nich pohotově 

usměrňovat průběh rozhovoru vhodným kladením otázek. 

Rozhovor je strukturovaný nebo nestrukturovaný. Ve strukturovaném rozhovoru 

jsou pevně dané otázky a alternativy jejich odpovědí. Tento rozhovor je ústním typem 

dotazníku a je z časového hlediska málo náročný. Nestrukturovaný rozhovor poskytuje 

volnost odpovědí. Tento typ rozhovoru přináší nové, nepředpokládané informace. Náročný 

je ale postup při zpracovávání těchto odpovědí. 

Tuto metodu autorka uplatnila při získávání informací o současném stavu školy, 

tedy při rozhovorech s učiteli, žáky, řediteli. Metodu rozhovoru využila také při kontaktu 

se školským odborem úřadu městské části Praha 2. 
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2. Historie Královských Vinohrad 

2 .1 . Zakládání vinohradů na území dnešních Vinohrad 

Vlastní historie Královských Vinohrad sahá do dob, kdy byly na místních svazích 

vysazovány vinice. O pěstování vinné révy existují písemné zmínky j iž z roku 1197. 

Velký rozmach zaznamenalo vinařství za vlády Přemysla Otakara 11. (1253-1278) a 

zejména za vlády Karla IV. (1346-1378), který postavil vinařství na pevné právní a správní 

základy. Ve stejném roce 1348, kdy založil univerzitu, nařídil, aby kolem pražských měst 

byly vzdělány vinice a zahrady. Zakládání vinic však pokračovalo velmi pomalu, proto 

Karel IV. vydal 16. února 1358 privilegium, ve kterém se nařizuje, aby ve třech mílích 

kolem Prahy byly vysazovány vinice. Každý vlastník pole nebo hory měl do 14 dnů začít 

s vysazováním vinné révy. Ušlechtilé odrůdy byly dovezeny z Rakouska a Burgundska. 

Půdu bylo možné s povolením perkmistra, správce vinic, pronajmout. Hlavní povinností 

perkmistra, který byl volen staroměstskými konšely, bylo vyznačovat území vhodná 

k zakládání vinic, uzavírat všechny smlouvy a vést zápisy. Na dvanáct let od založení byla 

vinice osvobozena od daní. Až po této době z ní dostal majitel desátek a král půl džberu 

vína z každé vinice. Plocha jedné vinice byla stanovena: 60 prutů na délku a 8 prutů na 

šířku, což je plocha o něco málo větší než hektar. Na vinicích se stavěly strážné vížky, 

sklípky, boudy pro přespání a někdy i výstavnější pavilonky pro kratší pobyt majitelů. 

Způsobil-li někdo škodu na vinici ve dne, byla mu uťata pravá ruka nebo se mohl vykoupit 

dvaceti kopami grošů. Došlo-li ke škodě v noci, propadl pachatel hrdlem a jeho statek 

Připadl perkmistrovi. Nařízení byla velmi přísná. Panovník se snažil zakládání vinic 

urychlit, nařídil všem stavům světským a duchovním, aby se podle nařízení perkmistra 

všude na návrších dělaly vinice. Karel IV. podpořil domácí vinařství zákazem dovozu 

cizích vín s výjimkou drahých vín italských.2 
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2. 2. Pěstování vinné révy 

Vinice byly zakládány okolo celé Prahy, ale jejich nejsouvislejší pás byl právě na 

území dnešních Vinohrad. Rozvoj vinařství podporoval i král Václav IV. (1378-1419), ale 

krátký rozkvět oboru překazily husitské války. Půda a rostliny byly zničeny při nájezdech 

jízdních i pěších pěchot nepřátel i obránců země. Po jejich skončení rozhodovala o dalším 

osudu zpustošených vinic staroměstská obec. Ta se zmocnila nejen půdy, ale i majetku 

německých měšťanů, kteří opustili Prahu. Byl zkonfiskován majetek klášterů a 

duchovenstva. Vážený úřad perkmistra klesl na běžnou úřednickou pozici. To vyvolávalo 

rozpor, protože perkmistr byl jmenován králem a měl pravomoci podobné konšelům.3 

Až Ferdinand 1. (1526-1564) rozhodl s konečnou platností, že perkmistr bude 

jmenován králem a bude tedy úředníkem královským. Po pěstitelské stránce byly vinice na 

vrcholu právě za jeho vlády, i když před ním se pokoušel o jejich obnovu i Jiří z Poděbrad 

(1458-1471). Řada měšťanů viděla výhodnost podnikání v tomto oboru, jež se stalo jejich 

zaměstnáním a zdrojem značných zisků.4 

Třicetiletá válka (1618-1648) však způsobila definitivní konec vinic, z něhož se 

nevzpamatovaly a byly přeměněny na pole. Majitelé a pracovníci vinic byli vyhnáni, byl 

znám jejich odpor ke katolictví a příchylností k husitství a Jednotě bratrské. Úřad 

perkmistra postupně ztrácel význam, poslední roky byly charakterizovány tím, že jeho 

hlavním úkolem bylo usměrňovat vinaře a upevňovat je v katolické víře a věrnosti 

panovnickému rodu. Zajímavostí je, že pracující z vinic rádi chodili na pobožnost do 

Betlémské kaple, jež již byla spravována jezuity. V noci se pak na bývalých opuštěných 

vinicích scházeli s husitskými nebo bratrskými kazateli/ 

Stav vinic se zhoršoval. Území se začalo trvale osidlovat. Zpráva perkmistra z roku 

1725 situaci popisuje takto: „Při mnohých vinicích jsou skleníky, ovocné zahrady a sady, 

pro které possesores svým zahradníkům a vinařům domky vystavěli, pěkné obyty, za něž 

dva i tři tisíce dali, a sem že se sami chodívají v létě i podzimu na osvěženou, tu požívají 

potřebného léčení v máji, pijí vody kyselé a jiná lékařství dobrá, tu že bydlívají nejen o 

vinobraní, nýbrž i za moru páni úředníci a jich družina služebná, aby k soudním a vůbec 

úředním pracem brzy zase byli v Praze." 
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2. 3. Zánik vinic a vznik usedlostí 

I přes snahu o posílení moci perkmistra, který 1753 získal čestné sídlo v domě u 

Karlova mostu, se konec vinohradů blížil. Roku 1783 byl Josefínskými reformami zrušen 

úřad perkmistra. Byl spojen s komorní prokuraturou, místo měšťanů zde pracovali 

úředníci. Komorní prokurátor byl zároveň ředitelem viničního úřadu. Na území vinic 

začaly vznikat četné sady, zahrady, usedlosti a letohrádky.6 

První a zároveň ncjslavnější usedlostí byla „Kanálka", pojmenovaná po svém 

zakladateli, hraběti .1. E. Canallovi z Malabaily, který se v Praze usadil v roce 1770 a 

vybudoval zde botanickou, zelinářskou i ovocnou zahradu (dnes území Riegrových sadů). 

K botanické části připojil botanický ústav, vedený J. S. Presslem. Sady vyhovovaly 

zábavám vysoké šlechty, ale scházela se v nich i vybraná společnost učenců a umělců. Pod 

Kanálkou ležela zahrada Pštrosska s léčivým pramenem a k němu vystavěnými lázněmi. 

Další usedlosti - Smetanka (v prostoru dnešního Hlavního nádraží), Eichmanka.7 

2. 4. Vznik obce Královské Vinohrady 

Na území bývalých vinic byl roku 1848 zrušen viničný obvod a bylo navrženo 

přidělit jej pražským obcím. Gubernálním nařízením ze dne 13. června 1849 byly spojeny 

usedlosti za Slepou, Žitnou, Koňskou, Horskou a Poříčskou branou a vznikla velmi 

rozsáhlá samostatná katastrální obec Vinohrady. Obec neměla kvůli hradbám dobré 

podmínky k růstu. Osídlení bylo řídké a velké plochy ležely ladem. Letohrádky byly 

obývány pouze v létě a jejich majitelé nebyli počítáni k místnímu obyvatelstvu. Na celém 

území se vyskytovaly jen roztroušené ojedinělé usedlosti obklopené nezužitkovanými 

pozemky.8 

16. 7. 1875 zemský výbor rozdělil královskou vinohradskou obec pro její velkou 

rozlohu (785 hektarů) na Vinohrady I. díl (později Žižkov) a na Vinohrady II. díl 

(Královské Vinohrady). Občané si mohli sami volit své zastupitelstvo, první volby do 

obecního vinohradského zastupitelstva se konaly 15. a 16. 11. 1875.' 

Vysnesení ministerstva vnitra ze dne 7.8. 1877 povolilo přejmenování obce 

Královské Vinohrady 1. díl na Žižkov a Královské Vinohrady II. díl na Královské 
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Vinohrady, protože zastupitelé si přáli zachovat název obce, který připomíná slavné období 

českých dějin, vládu Karla IV. 10 

26. září 1879 byly Královské Vinohrady povýšeny na město. 

Na základě listiny Františka Josefa I. (1848-1916) ze dne 7. února 1890 směly 

Vinohrady jako první příměstská obec využívat městský znak.11 

Podmínky pro rozvoj Vinohrad byly velice příznivé. Zvolené zastupitelstvo kladlo 

velký důraz na vzdělání a kulturu. Postavena byla radnice a škola na dnešním náměstí Míru 

a slavnostně otevřena při příležitosti 500. výročí úmrtí Karla IV. 

Po zboření hradeb v roce 1866 předpokládali pražští konšelé, že se Královské 

Vinohrady připojí k Novému městu, vinohradští radní však stáli o samostatnost, kterou si 

uhájili. V roce 1880 staroměstští radní zastavili dodávky vody na Vinohrady. Počítali 

s kapitulací Vinohrad a jejich splynutí s Prahou, zastupitelé zatím ale sháněly prostředky 

pro stavbu vlastní vodárny. Vinohradská radnice se po neúspěších s českými peněžními 

ústavy obrátila na c. k. Privilegovaný rakouský všeobecný ústav pro úvěr pozemkový ve 

Vídni, který poskytl úvěr na stavbu nové vodárny. Roku 1882 byla postavena vodárna 
12 v Podolí, která velmi přispěla k růstu a prosperitě obce. 

První zdařilý hospodářský pokus vinohradské obce inspiroval zastupitele k dalším 

projektům. Zastupitelstvo bylo tvořeno inteligencí a i prostými občany, jejich rozhodnutí 

vedla k rozvoji města. Obec prosadila větší šířku ulic a vetší rozlohu náměstí, počet pater 

domů byl omezen na tři, později na čtyři poschodí. Vznikly tak domy vysoké kvality a 

byty splňující náročné požadavky na kvalitu bydlení. Pro pěší byly vybudovány dlážděné 

chodníky, na jejichž údržbu a čistění byl kladen velký důraz. Ulice byly do roku 1882 

13 
osvětlovány dvě stě sedmdesáti čtyřmi petrolejovými lampami, později plynem. 

Centrem Královských Vinohrad se stalo Vinohradské náměstí (dnes náměstí Míru), 

odkud postupovala výstavba směrem na východ. Uprostřed náměstí byl v letech 1888-1893 

vybudován novogotický chrám sv. Ludmily, podle projektu architekta J. Mockera. Za 

kostelem byl postaven podle plánů architekta A. Turka Národní dům, jenž byl centrem 

kulturního a společenského života. 

Záložna Vinohradská darováním pozemků umožnila výstavbu Divadla na 

Vinohradech (dokončeno 1907). Divadelní život byl na Královských Vinohradech velmi 

čilý, jednalo se o lidová divadla v dřevěných arénách. Vznikla „Aréna ve Pštrosce", 

Novoměstské divadlo (v místech dnešní Státní opery Prahy) v němž měla premiéru opera 
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Dalibor Bedřicha Smetany, dále „Aréna na hradbách" (na území dnešní budovy Národního 

musea), jako letní scéna fungovalo divadlo „V Kravíně". Mladočeši zde měli svou scénu 

„Nové české divadlo" a Staročeši zase „Nové české divadlo". 

Obecní správa nechala v roce 1897 vybudovat vlastní elektrickou dráhu, aby 

zpřístupnila odlehlejší a těžko dostupné části obce (U vodárny, U lva). Vybudování místní 

vinohradské dráhy inspirovalo i pražskou obec k výstavbě vlastní elektrické dráhy a 

k zrušení dosavadní dráhy koňské, která již kapacitně a rychlostně nevyhovovala.14 

Zásluhu na rozvoji Královských Vinohrad mají především starostové, kteří se těšili 

velké vážnosti. Č. Vávra byl prvním starostou v letech 1871-1873, V. Vlček zastával úřad 

od roku 1873 do roku 1875, J. Friedlander v letech 1875-1892, J. Prokopec v letech 1892-

1895, J. Víšek vletech 1895-1911, A. Bureš 1911-1919 aj. J. Píchl až do splynutí 

Královských Vinohrad s Velkou Prahou v roce 1922.15 

2. 5. Královské Vinohrady jako součást Velké Prahy 

Dne 1. ledna 1922 byla vytvořena Velká Praha, do níž se začlenily Královské 

Vinohrady jako XII. pražský obvod. Ty si stále držely svůj původní charakter a domov zde 

vyhledávali živnostníci, úředníci a umělci. Vedle obytných bloků tvořených činžovními 

domy se stavěly i rodinné domky a vily. 

V roce 1949 byly Královské Vinohrady rozděleny mezi obvody Praha 2 a Praha 12. 

Zákon o územním členění státu z roku 1960 Vinohrady rozdrobil a staly se součástí 

druhého, třetího a desátého pražského obvodu. 

Roku 1968 bylo stanoveno oficiální pojmenování Vinohrady.16 

Obvody vzniklé roku 1960 se sice po roce 1989 transformovaly na městské části, 

ale rozdělení zůstalo zachováno. 
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2. 6. Obyvatelstvo Královských Vinohrad 

Původní obyvatelé Královských Vinohrad byli zemědělci, majitelé usedlostí a jejich 

čeled' - zaměstnanci, vinaři a jejich pomocníci. S proměnou vinohradské zemědělské půdy 

na město v 19. století se změnilo i obyvatelstvo a prudce se zvýšil jeho počet. Nejčastěji 

zde bydleli lidé, kteří pracovali v Praze, Královské Vinohrady tak byly čtvrtí úředníků, 

profesorů, studentů, soukromníků. Dělnická třída zde neměla velké zastoupení, protože zde 

nevznikaly továrny, tedy zdroj obživy.15 

Tabulka č. 1 : Vývoj počtu domů a obyvatel Královských Vinohrad 18 

Rok Domy Stálí obyvatelé 

1754 51 136 

1843 69 169 

18?? 75 1 274 

1857 93 1 688 

1869 205 5 318 

1875 589 -

Tabulka č. 2 : Vývoj počtu domů a obyvatel po rozdělení Královských Vinohrad 

roku 1875 19 

Rok Domy Stálí obyvatelé 

1875 235 8 930 

1880 343 14 831 

1890 703 34 531 

1900 1 080 52 504 

1903 - 57 000 

1910 - 77 120 

1921 1 750 83 367 

1980 2 355 -

1985 - 70 963 
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Královské Vinohrady byly národnostně a jazykově jednotné - české, přestože malá, 

ale zámožná (většinu pozemků vlastnili němečtí obyvatelé) německá menšina usilovala o 

prosazení němčiny. Na úřadech se na přelomu století přijímala podání v německém jazyce, 

ale byla vyřizována v českém jazyce. Přes velký odpor a stížnosti němců si obec toto 

stanovisko uhájila. Podobně se obec chovala i ve školství, pro německou menšinu byla 

zřízena škola německá. 

Tabulka č. 3 : Občané německé národnosti20 

Rok Počet obyvatel celkem Z toho % němců 

1880 14831 11,30 

1890 34561 13,31 

1900 52504 9,08 

1910 77120 8,96 

1921 83367 6,67 

Tabulka č. 4 : Vyznání obyvatel21 

% % % Církev česko- % % 
Rok římskokatolické židovské slovenská evangelíci bez vyznání 

1880 94 3 - - -

1890 91 6 - - -

1910 90 6 - - -

1921 66 6 10 5 11 

Obec ocenila obyvatele, kteří se zasloužili o rozvoj Královských Vinohrad, jejich 

jmenováním čestnými občany. Těmi se stali starostové (V. Vlček, J. Friedlander, J. Víšek, 

A. Bureš, A. Víšek), spisovatel a ředitel škol K. V. Rais, dále A. Jirásek a chorvatský 

biskup J. J. Strossmayer. Po revoluci 1989 navázala vinohradská radnice na tuto tradici a 

jmenovala další čestné občany. V roce 2004 se čestnými občany Prahy 2 stali L. Sitenský 

(fotograf), V. Benda (disident), F. Langer (spisovatel). Roku 2005 bylo čestné občanství 

uděleno J. Kadlečková (překladatelka), MUDr. N. Kavalírova (předsedkyně Konfederace 
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politických vězňů), JUDr. Ing. V. Kotinský (odbojová činnost), J. Suk (houslový virtuos), 

Divizní generál Ing. A. Eliáš (předseda protektorátní vlády). V roce 2006 bylo čestné 

uznání uděleno těmto osobnostem: Prof. PhDr. F. Černý, DrSc. (divadelní historik, teoretik 

a kritik), A. Lustig (spisovatel), Prof. MUDr. V. Tošovský, DrSc. (dětský chirurg), A . 
22 Vrzáňová (krasobruslařka a podnikatelka), F. Muller (letec). 

2. 7. Současnost Vinohrad 

Vinohrady jsou v současnosti součástí druhého, třetího a desátého pražského 

obvodu. 

Hranice obvodu Praha 2, na jehož území se rozkládá nej větší část Vinohrad, byly 

stanoveny v roce 1960 a v roce 1990 se tento obvod stal městskou částí Praha 2. Území 

městské části Praha 2 zahrnuje čtyři katastrální území: jedno celé (Vyšehrad) a části 

dalších tří (Nové Město, Vinohrady a Nusle). Následující tabulka zobrazuje rozložení 

těchto katastrálních území: 

1 abulka č. 5 : Rozložení katastrálních území 

Katastrální 

Území 

Rozloha k.ú.(v 

ha) v MČ 

% plochy k.ú. na 

MČ 

Praha od roku 

Nové Město 147 44 1784 

Nusle 24 8 1922 

Vinohrady 211 55 1922 

Vyšehrad 36 100 1883 

Praha 2 418 - -

Jako souíást městských částí Prahy se Vinohrady snaží vrátit na výsluní. D.onho 

zanedbávané domy byly po roee 1989 navráeeny původním majitelům a většina z meh byla 

v průběhu devadesátých let rekonstruována do původní podoby. Ve stejné době se hojné 

obnovovaly živnosti a zaplňovaly se nebytové prostory vhodné pro obchody a kancelare ve 

vinohradských domech. 
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Po roce 2000 výrazně stouply jak ceny bytů v osobním vlastnictví, tak ceny 

pronájmů bytů v této lokalitě. Mnoho původních obyvatel bylo nuceno z finančních 

důvodů Vinohrady opustit. Dnes jsou Vinohrady bezpochyby rezidenční čtvrtí Prahy. 

Následující tabulky zobrazují vybrané statistické údaje dle informací statistického 

úřadu.23 Pro lepší představu o postavení Prahy 2 v celku města úmyslně stavím údaje této 

městské části ke statistickým údajům celého hlavního města. Je tak zřejmé, jakou pozici 

Praha 2 v kontextu města zaujímá. 

Ve většině případů dosahují údaje o městské části stejné úrovně jako údaje celého 

hlavního města (národnostní složení, obyvatelstvo dle ekonomické aktivity), v některých 

případech je městská část dokonce překonává (vysokoškolské vzdělání občanů Prahy 2 je o 

2,3 % vyšší oproti průměru hlavního města Prahy). 

Tabulka č. 6 : Území, struktura osídlení 

Hl. m. Praha Praha 2 

Rozloha (ha) k 31. 12.2005 49 613 419 

Počet částí obcí k 31. 12. 2005 147 4 

Počet základních sídelních jednotek k 31. 12. 2005 902 22 

Nadmořská výška 

Maximální 

- Minimální 

399 

177 

265 

190 

Hustota obyvatelstva (osoby/km2) k 31. 12. 2005 2 371 11 490 
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Tabulka č. 7 : Občanská vybavenost 

Počet mateřských škol 

Počet základních škol 1. až 5. ročník 

Počet základních škol 1. až 9. ročník 

Počet sdružených ambulantních zařízení 

Počet samostatných ordinací praktického lékaře 

Počet ubytovacích zařízení celkem 

z toho hotelů 

z toho penzionů 

Hl. m. Praha 

340 

19 

200 

63 

529 

598 

321 

149 

Praha 2 

16 

12 

27 

~52~ 

27 

15 

Tabulka č. 8 : Obyvatelstvo 

Hl. m. Praha Praha 2 

Počet obyvatel k 1. 3.2001 1 169 106 51 003 

- muži 554 382 23 742 

- ženy 614 724 27 261 
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Tabulka č. 9 : Struktura obyvatel 

Podíl obyvatel ve věku 15 a více let podle 

ukončeného vzdělání(%) 

- základní a neukončené vzd. 14,5 13,1 

- vyučení a střední odb. bez maturity 28,8 26,2 

- úplné střední s maturitou 30,5 30,2 

- vyšší odborné a nástavbové 5,2 5,9 

vysokoškolské 18,8 21,1 

Podíl obyvatel podle rodinného stavu (%) 

- svobodní 36,2 36,8 

- ženatí, vdané 44,6 40,8 

- rozvedení 10,4 12,0 

- ovdovělí 7,9 9,3 

Podíl obyvatel podle národnosti (%) 

- české 93,1 92,2 

moravské 0,2 0,2 

- slezské 0,0 0,0 

slovenské 1,6 1,3 

Tabulka č. 10 : Obyvatelstvo podle ekonomické aktivity 

Hl. m. Praha Praha 2 

Ekonomicky aktivní 635 105 27 050 

Z toho: 

- zaměstnaní 601 031 25 607 

- nezaměstnaní 34 074 1 443 

Z ekonomicky aktivních (v %): 
69,5 

- zaměstnanci 74,3 69,5 

" zaměstnavatelé 4,1 5,1 

- samostatně činní 16,0 18,5 
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Ekonomicky neaktivní 

Z toho (v%): 

nepracující důchodci 

žáci, studenti, učni 

osoby v domácnosti 

Tabulka č. 12 : Bytová výstavba v roce 2004 

V tom v bytových domech 

V rodinných domech 

V nebytových domech 

Tabulka č. 11 : Domy a byty 

— z z m 
11. m. Praha 

Jraha 2 

— 
Počet domů celkem 

$8 200 1 214 

Z toho podle období výstavby: 

- do 1919 

- 1 9 2 0 - 1945 

- 1 9 4 6 - 1 9 8 0 

- 1 9 8 1 - 1 9 9 0 

- 1991 - 2 0 0 1 

10 839 

27 133 

24 796 

8 808 

8 990 

1 431 

479 

56 

31 

107 

Počet bytových domů 

Z toho panelových 

29 852 

9 117 

1 VVJ 

6 

Počet rodinných domů 
55 700 43 

Počet bytů celkem 

Z toho trvale obydlené 

- v bytových domech 

- v rodinných domech 

551 243 

496 940 

430 234 

63 642 

66,7 

26 6 z j 

23 128 

22 839 

48 

70,8 
Průměrný počet m celkove plochy na oyi 

Průměrný počet osob na byt 
2,33 2,18 
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3. Vývoj elementárního školství v českveh zemích 

3.1. Vznik elementárního školství v Rakousku-Uhersku 

Pevné základy pro vznik školské soustavy byly položeny reformami Marie Terezie 

(1740-1780). Monarchie se v roce 1890 rozkládala na území o rozloze 300 013 k m , 

celkový počet obyvatel dle sčítání ve stejném roce byl 23 707 906. Tabulky uvádějí 

rozvržení obyvatelstva podle rodného jazyka (tabulka č. 13) a náboženského vyznání 

(tabulka č. 14) Rakouska-Uherska na základě sčítání lidu z roku 1890.' 

Tabulka č. 13 : Obyvatelstvo dle rodného jazyka 

Podle rodného jazyka: Počet obyvatel v roce 1890. 

Slované 14 118 922 

Němci 8 461 580 

Vlachové a Ladini 675 305 

Rumuni 209 110 

Maďaři 8 139 

Tabulka č. 14 : Obyvatelstvo dle náboženského vyznání 

Podle náboženského vyznání: Počet obyvatel v roce 1890. 

Katolíci 18 935 743 
• V -

Řecké vyznání 544 739 

Protestanti 436 352 

Židé 1 141 615 

Vznik školství v Rakousku-Uhersku ovlivnily snahy řady evropských panovníků, 

kteří začali usilovat o zřízení školství se státním dozorem, a ne jak bylo doposud zvykem 

s církevním dozorem. 19. 10. 1740 vyslovila Marie Terezie heslo: „Školství jest a zůstane 

navždy politicum."2 

Stav školství v prvních letech panování Marie Terezie v českých zemích popisuje J. 

Svátek, kterého v knize Politický a školský okres vinohradský cituje K. V. Rais. „Školství 

kromě kněžstva závislého na vrchnostech a na obcích, kteřížto oba činitelé byli mu spíše 
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na závadu nežli na prospěch; obyčejný kostelník postačoval jim za učitele pro mládež 

vesnickou a v městech byli lidé rádi, když se jim některý vysloužilý voják za učitele 

propůjčil. Ty časy za císaře Rudolfa II., kdy na školy i malých měst českých byli 

dosazováni jen absolvovaní posluchači vysokých škol pražských, již dávno minuly. 

Vysvědčení universitní bylo nahrazováno propustním lístkem vojenského desátníka; 

dohled pak byl se strany příslušných orgánů duchovenských tak světských v té míře 

nedostatečný, že největší část mládeže ve vesnicích i malých městech zůstávala beze všeho 

školního vzdělání."3 Citát bohužel poukazuje na velmi špatné poměry ve školství - co se 

týče učitelského stavu, tak i k úrovni vzdělání. 

V roce 1759 zřídila Marie Terezie dvorskou studijní komisi, která měla 

shromažďovat návrhy na reformu školství v monarchii. Této komisi byly podřízeny 

zemské studijní komise. „Všechny návrhy na reformu se shodovaly v názoru, že je třeba 

provést reformu veškerého školství, přičemž nejdříve je nutno věnovat pozornost školství 

nejnižšímu, které umožní všeobecnou vzdělanost. Teprve pak měly být uskutečněny 

reformy vyšších stupňů." 4 

Zrušením jezuitského řádu5 v roce 1773 vznikly nové podmínky ve vztahu k 

rakouskému školství. Stát musel reorganizovat bývalá jezuitská gymnázia, ale získal 

zároveň prostředky z bývalého majetku řádu, které bylo možno použít k pozvednutí úrovně 

státního školství. 

Opat J. I. Felbiger (1724-1788) dostal za úkol organizaci rakouského elementárního 

školství. V roce 1774 byl jeho návrh signován Marií Terezií a vydán tak jako zákon, který 

nesl název „Všeobecný školní řád pro německé normální, hlavní a triviální školy 

v císařských a královských dědičných zemích". 

Zákon obsahoval tyto kapitoly:6 

I. O veřejném vyučování školním. 

II. O vyučování domácím. 

III. O výsledcích a dalším vedení vyučování. 

IV. O dozoru a vrchním řízení školství. 

Tento zákon zavedl tři druhy škol: triviální, hlavní a normální. Všechny tři typy 

těchto škol byly školami elementárními, měly poskytnout základy vzdělání, a netvořdy 

systém na sebe navazujících škol.7 
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Obsah vzdělání triviálních škol tvořilo trivium (čtení, psaní, počítání), náboženství, 

základy hospodaření a průmyslu. Triviální školy byly zřizovány při farách. Vyučovacím 

jazykem měl být mateřský jazyk dětí, ale vzhledem k složité jazykové situaci v celé 

monarchii, tomu tak ve všech případech nebylo. 

Hlavní školy byly zřizovány v krajských městech. Obsah vzdělání byl oproti škole 

triviální rozšířen o základy reálií a latiny, kreslení a geometrii. Vyučovacím jazykem byl 

v první třídě mateřský jazyk dětí, od druhé třídy bylo postupně přecházeno k němčině, což 

souviselo se snahami o germanizaci českého národa. 

Normální školy byly zřizovány v zemských (hlavních) městech. Obsah vyučování 

byl shodný se školou normální, ale v rozšířené podobě. Tyto školy zpravidla připravovaly 

pro další studium na gymnáziu. 

Školním řádem z roku 1774 vznikly i první instituce pro vzdělávání učitelů -

preparandy. Byly zřizovány při normálních a hlavních školách a připravovaly učitele pro 

výuku na elementárním stupni škol.8 V Praze byla zřízena první preparanda v roce 1779 při 

normální škole. Ředitelem se stal v roce 1780 A. Pařízek, který propagoval zavádění 

němčiny do škol.9 

„Roku 1775 zřízena byla školní komise zemská pro království České, jejíž 

Předsedou stal se hrabě Clary-Aldringen; do komise této jako rada a referent ve věcech 

školních povolán byl F. Kindermann, jenž se stal zároveň vrchním dozorcem na veškerým 

německým školstvím v Čechách. Německým školstvím bylo arci všecko školství 

nazýváno."10 

Josef 11. začal výrazněji školní docházku vynucovat a dbal, aby na to úřady 

dohlížely. Roku 1782 jmenoval J. A. Galia generálním ředitelem normálních škol. V roce 

1784 povýšil učitelskou profesi na vyšší úroveň tím, že učitele postavil na roveň státním 

úředníkům. 

Němčina byla od roku 1775 zavedena na všech školských úrovních (včetně 

univerzity) a nahradila tak latinu. Tímto krokem byla završena dlouhodobá tendence státu 
k poněmčování českého národa, jejíž obraz v šedesátých letech osmnáctého století popisuje 

V. Rais: „Žel, že mnohé v potomním obrozeném ústrojí školském neslo se tuze za tím, 

aby německý jazyk pronikal hloub a hloub, a tím že lepší výsledek býval mařen. Dvorní 

dekret ze dne 9. července 1763 nařizoval ještě, aby rodičové syny své pilněji v českém 

jazyku učiti dali, aby mládež v nižších školách donucována byla k překládání článků do 
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češtiny, aby na uprázdněná místa služební, není-li zvláštního důvodu, dosazováni byli 

kandidáti, kteří česky mluvili a psali; ale dvorní dekret ze dne 23. Února 1765 doporučoval 

již obecné rozšíření řeči německé a ukládal, aby učitelé, nově dosazovaní, dokonale byli 

znalí jazyka německého."11 

Za Leopolda II. (1790-1792) byla nad zemskými školskými komisemi zřízena 

dvorní studijní komise, jež se od 1. ledna 1792 stala nejvyšším školním úřadem. Školství 

bylo odtud řízeno centrálně. 

Mezi lety 1792 - 1835 tendence k poněmčování českých škol pokračovala. Jak 

ukazuje správně J. Klika, některé výroky typu: „Rakousko nepotřebuje žádných učených, 

nýbrž jen dobrých poddaných,"12 odrážela negativní postoje k rozvoji školství. Tyto 

tendence, jejichž negativní ohlas se odrážel nejen na půdě školy, však rozhodně nemohli 

přijmout za své ti, kteří své češství nemohli veřejně projevovat, zvláště tedy vlastenečtí 

učitelé první generace jako např. A. Veselý, J. Seydl, J. J. Ryba, J. Filcík. 

Období let 1835-1848 je obdobím vlády Ferdinanda I, za které se projevuje špatný 

stav škol. Poukazuje se zejména na poněmčování. 

Pozitivní změny směrem k české škole se objevovaly ve velmi dlouhém horizontu. 

Překvapivé bylo, že i když období let 1835-1848 je charakteristické úpadkem škol a 

Pronikající germanizací, bylo od roku 1838 povoleno např. na některých triviálních 

školách používat české učebnice. 

2. Vlastenečtí učitelé 

Protože se K.V.Rais ve své literární tvorbě tematicky zabýval problematikou 

vlasteneckých učitelů, jeví se nám zařazení této kapitoly v práci jako ústrojné. 

Termín „vlastenečtí učitelé" označuje „představitele učitelské generace 1774-

1848",13 kteří usilovali o českou národní školu v českém jazyce a s českým obsahem 

vzdělání v době národního obrození.14 

České národní obrození je jako heslo všeobecné encyklopedie definováno takto: 

»Proces politické a kulturní emancipace českého národa. Probíhalo ve třech vývojových 

fázích; 
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a) od 80. let 18. stol. do 1815, období zvýšeného zájmu o český jazyk, dějiny, kulturu (J. 

Dobrovský, F. M. Pelcl, V. M. Kramerius). Vznikaly první věd. společnosti (1784 

Česká společnost nauk) a vlastenecké kroužky; 

b) 1815-1830 období formulování obrozeneckých programů (mj. panslavismus) a 

vytváření zásadních vědeckých prací v národním jazyce (J. Jungmann, F. Palacký, P. J. 

Šafařík, J. Kollár, J. S. Presl). Zvětšil se počet i význam vědeckých a kulturních 

institucí (1818 Vlastenecké muzeum, Národní muzeum, 1830 Matice česká). Objevují 

se i falzifikáty, které měly dokázat starobylost národní kultury (Rukopisy 

královédvorský a zelenohorský); 

c) 1830-1848, období počátku rozšiřování obrozenecké aktivity z oblasti kulturně vědecké 

na politickou. Zároveň vznikala vrcholná umělecká díla, zejména literární (K. H. 

Mácha, K. H. Borovský, J. K. Tyl, B. Němcová, K. J. Erben, K. Sabina). " 15 

První generace v l a s t e n e c k ý c h učitelů působí od počátku 19. století do konce 

třicátých let a je spojena s činností dobřanské vlastenecké společnosti založené v roce 1809 

J. L. Zieglerem (1782-1846). Dále se k této generaci řadí J. N. J. Filcík (1782-1846), J. Č. 

Formánek (1809-1878), V. Metelka (1807-1867) a J. J. Ryba (1765-1815). Pro tuto 

generaci je charakteristická převážně individuální činnost.16 

Druhá generace vlasteneckých učitelů působí ve čtyřicátých letech 19. století. 

Typická je pro ni organizovanost. Centrem pedagogického dění je Praha. Představiteli 

druhé generace jsou K. S. Amerling (1807-1884), J. V. Svoboda (1800-1844), K. A. 

Vinařický (1803-1869), J. Bačkora (1803-1876), Š. Bačkora (1813-1887), J. F. Šumavský 

(1796-1857). 17 

Období působení vlasteneckých učitelů je charakterizováno také velmi neutěšenou 

společenskou a hospodářskou situací učitelů. Zvláště na venkově byli učitelé placeni 

v naturáliích; rodiče žáků, značně zatíženi církevními či jinými poplatky, nebyli schopni 
učitele vyplácet jinak. 

Výsledkem činnosti vlasteneckých učitelů, zejména druhé generace, která byla lépe 

organizována, je posun v řešení otázky národní školy v oblasti teorie i praxe a navázání na 

tradici Komenského pedagogiky.18 
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3. 3. Návrhy školské reformy 

Revoluční atmosféra roku 1848 dala vznik řadě návrhů na reformu školského 

systému. 

Pro elementární školu má zásadní význam návrh K. S. Amerlinga a jeho 

spolupracovníků, který se zaměřil ve svém pojetí reformy na národní školu. Návrh byl 

poprvé publikován v časopise Posel z Budče v roce 1848. Je pokusem o uplatnění principu 

jednotné školy (děti a mládež od 2 do 14 let), zařazuje do školského systému předškolní 

instituce (školky). 

K. S. Amerling navrhoval zřídit tři stupně škol: školky, přípravny a věcnice. Školky 

se dělí na opatrovny a mateřské školy a jsou určeny dětem od dvou do šesti let. V šesti 

letech děti vstupují do přípravny (názorná, odlikovna), na které navazují věcnice 

(pojmovna, naukovna, putovna, oučetna, vědovna). Obsah vyučování tvoří kromě trivia 

přírodní vědy a společenskovědní disciplíny. K. S. Amerling je ve své koncepci tak daleko, 

že jí reprezentuje poznání vývojových stadií poznávacích procesů žáků. 

Další návrhy vytvořili F. Tesař, P. J. Šafařík, J. E. Vocel, J. Kollár, F. Čupr, J. E. 

Purkyně. K. H. Borovský vnesl do vzdělání demokratizaci. Návrhy výše jmenovaných 

často komentovaly, rozvíjely nebo naopak zjednodušovaly původní Amerlingův návrh. 

Nejrozsáhlejší návrh zpracoval F. Čupr. Jeho návrh zahrnoval reformu škol všech 

stupňů. I on s ohledem na budoucí povolání stanovuje rozdílné vzdělání pro venkovskou a 

městskou mládež. Školy v e n k o v s k é byly určeny dětem od šesti do deseti let, měly být 

orientovány na hospodářství. Na ně měly navazovat školy večerní, nedělní, rolnické. 

Městské školy byly čtyřleté zaměřené na vzdělávání v jazycích, přírodních vědách, 

stavitelství, kreslení. G y m n á z i u m , které navazovalo, směřovalo k rozvíjení rovnoměrně po 

tělesné a rozumové stránce a připravit na univerzitní studium. 

Školský návrh J. E. Purkyně je zaměřen prakticky a zpracován do cyklů. Celý návrh 

je otevřený prvním cyklem reprezentovaný elementární školou (pět let), následný druhý 

^ k l u s gymnázium (1. až 3. ročník) a třetí cyklus gymnázium (4. - 8. ročník), na něž 

navazuje čtvrtý cyklus - lyceum a uzavírá ho pátý cyklus - univerzita a život. 

„Reformní návrhy z let 1848 až 1850 svědčí o tom, že škola byla širokou 

politickou, vědeckou i uměleckou veřejností chápána jako důležitý faktor obrození 
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národa."19 V návrzích byl kladen důraz především na výuku českého - mateřského jazyka 

ve školách. Tyto návrhy však nebylo možné z politických důvodů realizovat. 

3. 4. Vývoj školství v druhé polovině 19. století 

1848 

Revoluční porážka v roce 1848 způsobila, že až na drobné výjimky nebyly splněny 

požadavky z roku 1848. Revoluce ale znamenala konec feudalismu jako historické etapy a 

následující období otevřelo pozice pro silně se prosazující společenskou vrstvu, kterou 

bylo měšťanstvo. 

Situaci ve školství po roce 1848 výstižně popisuje J. Klika: „Řízení a správa škol 

byly v rukou církve. Školy triviální byly pravé chudé školy pro chudé, což bylo 

charakterizováno pravidlem již bídnou budovou školní i nanejvýš nedostatečným 

vypravením světnic školních. Všecku pedagogiku té doby zahrnouti lze jedním slovem: 

mechanismus neb dresura, chceme-li na kruté kázeňské prostředky upozorniti. Byla přímo 

°bava, že by některého učitele mohlo napadnouti učiti žáky myslili, pročeš neschvalovány 

i ony nevinné felbigrovské prostředky učebné, jako metoda tabellarní, metoda sokratická a 

vykládání čteného. Při čtení vlastně učili se žáci seděti; aby čtenému rozuměli, četli 

správně, výrazně, lahodně - o tom nebylo stopy; -společné- čtení felbigrovské 

nedopouštěno. Psaní tak odbýváno, že lidé, po šesti letech ze školy vyšedší, za nedlouho 

zase ku + + + se vraceli. Analfabetů byl velký počet, všude přes 50%! ... Vše počítání 

bylo mechanismem prosycené, že pravidlem žáci vše zapomínali; vždyť s čísly neuvykli 

spojovat určitých pojmů, a i ty míry, s nimiž počítali, se jim jen předříkávaly, ale 

neukazovaly. Mechanismus trivia: čtení, psaní a počítání nezastavoval se ani u čelného 

Předmětu, totiž náboženství, jež se omezovalo čistě na memorování katechismu. Přirozeně 
20 

Při takové pametodě byly výsledky školní docházky praskrovny!" 

V červenci roku 1848 bylo založeno ministerstvo vyučování. Ministr Arnošt 
z Feuchtersleben, který si uvědomoval důležitost elementárního školství, pro školy obecné 
navrhl učitelské porady a snažil se prosadit i rozšíření obecných škol školami 

měšťanskými. Mezi lety 1849 a 1860 předsedal ministerstvu kultu a vyučování L. Thun. 
V roce 1860 bylo ministerstvo na sedm let zrušeno.21 

V roce 1849 proběhla zásadní úprava středního školství. Bylo zřízeno osmileté 

gymnázium a šestiletá reálka. 
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1855 

Bachův absolutismus posílil dozor církve nad školou tzv. konkordátem z roku 

1855. Církev tak získala ve školách rozhodující pravomoci (schvalování učebních textů, 

obsazování volných učitelských míst) a v návaznosti na konkordát se její vliv negativně 

projevil již v roce 1855 výnosem o nevhodnosti r e á l i í v elementární škole. Tento výnos 
v 22 

znemožnil tvůrčí iniciativu učitelů triviálních, normálních a hlavních škol. 

1860 

Neutěšená politická, finanční a hospodářská situace vedla v 1860 k vydání 

říjnového diplomu, který zrušil absolutismus a obnovil ústavu. Vlivem diplomu došlo 

k velkému rozvoji českého kulturního a politického života, neboť umožnil spolčovací 

činnost. Vznikl pěvecký spolek Hlahol, tělocvičná jednota Sokol. V pedagogické oblasti 

vznikla řada pedagogických jednot, např. tzv. Budeč, Komenský. Tyto jednoty usilovaly o 

národnostní uvědomění učitelstva a o zvýšení jeho informovanosti a vzdělání.23 

1866 

Vydání říjnového diplomu vyvolalo i snahu o řešení jazykové otázky na českých 

školách. 18. ledna 1866 byl vydán zemský zákon o provedení rovného práva obou jazyků 

zemských na školách národních a středních, kterým byly oba jazyky (český a německý) 

uznány jako rovnocenné a bylo uzákoněno, že vyučovacím jazykem na školách bude jen 

jeden zobou jazyků, přičemž druhý jazyk bude nepovinným vyučovacím předmětem. 

fímto zákonem byly zrušeny ultrakvistické školy.24 

Prosincová ústava z roku 1867 stanovila neuherským zemím v Rakousku - Uhersku 

základní občanská práva, hospodářskou i kulturní svobodu a národnostní rovnoprávnost ve 

školách a na úřadech. 

Ministr školství L. Hasner, který stál v čele roku 1867 obnoveného ministerstva 

kultu a vyučování, se novými zákony zasloužil o změny ve školství Rakouska-Uherska.2> 

V lednu 1868 stanovil říšský zákon základní pravidla o postavení školy k církvi. 

Tímto zákonem „byl zrušen konkordát a upraven poměr státu a školy k církvi v tom 

smyslu, že veškeré školství a dohled na ně přísluší státu; církvi se ponechává jen úprava 

náboženského vyučování a dohled na ně."2í' 
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1869 

14. května 1869 byl v y d á n základní školský zákon, který upravoval elementární 

školství v Rakousku. Obecná škola již nebyla chápána jako škola pro chudé, ale jako 
27 

svébytná součást školního systému, na kterou navazovala škola měšťanská. 

Vedle těchto typů škol (obecné a měšťanské) zákon zavedl učitelské ústavy, 

stanovil osmiletou školní docházku, dále významně rozšířil obsah vzdělání, zmiňoval 

vysokoškolské vzdělání učitelů obecných a měšťanských škol, stanovil pravidla 

ekonomického a sociálního zabezpečení učitelů. Tímto zákonem byl „dán pevný základ 

rozvoji novějšího rakouského a tedy i českého národního školství. Byl jím vytčen 

především cíl výchovy a vyučování na národních školách, dále se jím upravovala náplň 
r /28 

školy. Na pevný základ bylo postaveno i vzdělávání na škole měšťanské." 

Školy obecné se podle tohoto zákona dělily na obyčejné školy obecné a školy 

měšťanské. Obecné školy29 měly vychovat děti v mravnosti a zbožnosti a měly rozvíjet 

jejich poznání. Byly buď veřejné (zřizované státem nebo obcí) nebo soukromé. Zákon 

dovoloval zřizovat při obecných školách podle potřeby školky pro opatrovaní, 

vychovávání a vyučování dětí, které ještě nedovršily věk pro plnění povinné školní 

docházky. Měšťanské školy30 měly poskytnout dětem vyšší vzdělání než obyčejné školy 

obecné. Délka a charakter škol byl ponechán na zřizovatelích. Měšťanská škola mohla být 
osmiletá, nebo samostatná tříletá navazující na pátý ročník školy obecné. 

Zákon stanovil povinnou školní docházku od šesti do čtrnácti let, žáci však mohli 

ze školy odejít tehdy, ovládali-li nejpotřebnější vědomosti - číst, psát, počítat. 

Pro vzdělávání učitelů zákon zřídil učitelské ústavy, při kterých měly být zřízeny 

obecné školy jako cvičné. Učitelské ústavy31 byly čtyřleté, odpovídaly středoškolské 

úrovni. Absolventi se podrobovali zkoušce dospělosti. Její úspěšné složení opravňovalo ke 

^ t u p u do školské profese na úrovni podučitele nebo zatímního učitele. K definitivnímu 

ustanovení učitelem bylo zákonem požadováno vysvědčení učitelské způsobilosti, foto 

vysvědčení získal učitel tehdy, složil-li zkoušku učitelské způsobilosti, ke které se mohli 

absolventi učitelských ústavů hlásit po nejméně dvouleté praxi. 

Zákon stanovil pravidla ekonomického a sociálního zabezpečení učitelů. Plat měl 

dosahovat takové výše, aby stačil na obživu učitele a jeho rodiny a nenutil učitele 
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přivydělávat si jiným zaměstnáním. Učiteli plat vyplácel školní úřad a nepřipouštělo se aby 

si jej od rodičů vybíral sám. 

V návaznosti na zákon byl v roce 1870 vydán školní a vyučovací řád pro školy 

obecné, který stanovil základní pravidla chování dětí ve škole, povinnosti dětí a učitelů a 

zákaz tělesných trestů. 

Zákon zavedl dualismus školské soustavy, který u nás s menšími obměnami trval až 

do vydání zákona o jednotné škole, tj. do roku 1948. Školy obecné a měšťanské 

poskytovaly ukončené vzdělání a nevytvářely předpoklady pro další studium. Jediná cesta 

k vysokoškolskému vzdělání byla přes školy střední, kterých bylo omezené množství a 

platilo se na nich školné. Pro děti ze sociálně slabých poměrů tak bylo vysokoškolské 

vzdělání prakticky nedostupné.32 

J. Uher zákon hodnotí jako „na svou dobu dobré dílo, ve kterém jsou zastoupeny 
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pokrokové ideje, které mohly rakouské obecné školství pozvednout na vysoký stupeň." 

19. století, 70. léta 

Od sedmdesátých let se rozvíjela a šířila pedagogická literatura ve všech zemích 

Rakouska-Uherska. U nás patřili mezi nejvýraznější představitele G. A. Lindner a J. Lepař. 

Od roku 1871 začaly vycházet učebnice pro učitelské ústavy, vydávaly se i překlady děl 

Komenského, pro školy obecné a měšťanské vycházely nové učebnice a čítanky. Produkce 

učitelských časopisů byla velmi silná, zahrnovala např. Posel z Budče (obnoven 1870), 

Školník, Škola a život. Učitelské listy (1867), Beseda učitelská (1869), Komenský (1873), 

Česká škola (1879), Národ i škola (1880). Prvním pedagogickým časopisem bylo 

Paedagogium, které vycházelo od roku 1879. Urbánkova Bibliotéka paedagogická, která 

Produkovala pedagogické a metodické spisy pro učitele, začala vycházet roku 1874. 

Rozšiřovalo se i množství naučné a zábavné literatury pro mládež. Učitelé zakládaly 

učitelské spolky; k pražským učitelským jednotám z let 1867 - 69 se připojily 

mimopražské jednoty a v roce 1889 se spojily v Ústřední spolek. Ve stejné době vznikl i 

První učitelský spolek na Moravě.34 

Roku 1871 se konal druhý učitelský sjezd v Přerově, který se týkal výhradně osnov 
a učebnic. Třetí učitelský sjezd v Praze se zaměřil i na otázky směřující mimo obecné 

školství, jako byly otázky pokračovacích škol a vychovatelen pro opuštěnou a zpustlou mládež. 
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19. století, 80. léta 

Léta osmdesátá byla obdobím boje o školu mezi státem, církví a národem. Šlo 

zejména o možnost vyučování v českém jazyce v okresech národnostně smíšených, česká 

strana tím chtěla zabránit poněmčování. 

Zákon z roku 1869 byl v roce 1883 novelizován. Novela se týkala školní docházky, 

pro kterou se zavedly tzv. úlevy. „Rodiče dětí, které šest let chodily do školy mohli 

požádat o jisté úlevy v míře pravidelného do školy chození."35 To se vztahovalo zejména 

na populaci nemajetných, kteří své děti využívali k práci. Povinná školní docházka se tak 

prakticky snížila na šest let. Novela také zpřesnila úkol a organizaci měšťanských škol. 

Měšťanská škola již nebyla chápána jako varianta obecné školy, ale byla pojata jako škola 

vyšší, která má připravovat nejen na povolání, ale i pro studium na učitelských ústavech a 

odborných školách, které nepožadují přípravu na odborných školách.36 

K pedagogickým časopisům přibyly v roce 1883 Učitelské noviny a roku 1885 

Časopis učitelek, Vychovatel (1886) a Pedagogické rozhledy (1888). Ústřední spolek 

učitelů na Moravě shromažďuje od roku 1887 pedagogickou literaturu a pomůcky v Muzeu 

Komenského v Přerově.37 

19- století, 90. léta 

V devadesátých letech je hlavním tématem národnostní otázka ve školství. Zemská 

okresní rada byla rozdělena na českou a německou, ale ani to nepomohlo národnostní spor 

vyřešit. Ministerstvo zakázalo v roce 1892 oslavy třístých narozenin J. A. Komenského na 

rakouských školách. Klerikové zakládali na školách zvláštní katolické jednoty učitelské, 

% posílili svůj vliv. Učitelstvo se těmto omezujícím vlivům bránilo a jubilejní rok 

Komenského byl slaven ve všech zemích, hlavně v Čechách. V Praze se konala velkolepá 

výstava k výročí myslitele, jejíž jádro tvořilo Muzeum Komenského, tvořené a sbírané od 
r°ku 1890.38 

Dále se konají učitelské sjezdy, učitelé se sdružují ve spolcích, přispívají do 

d o p i s ů . Mezi pedagogické časopisy přibyly Školský obzor (1898) a Škola našeho 

venkova (1897). Vydávají se K o m e n s k é h o spisy (J. Šmaha, J. V. Novák, J. Kvačala). 
V letech 1890-1905 vychází Stručný slovník paedagogický.39 
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Řád školní a vyučovací z roku 1905, který vyšel jako ministerské nařízení, měl 

podpořit vnitřní budování národního školství v duchu říšského zákona. 

3. 5. Vývoj školství v období první republiky 

Po vytvoření samostatného státu v roce 1918 převzalo Československo rakouský 

dualistický školský systém. „Po převratě bylo třeba zřizovati nové školy všech kategorií a 

bylo také třeba připravovali nový duch ve školství, které mělo býti od základů změněno. 

Bylo založeno hojně obecných škol v území národnostně smíšeném, byl doplněn počet 

českých středních škol."40 

Roku 1920 se konal první a jediný sjezd československého učitelstva národních 

škol, kterého se zúčastnil i prezident T. G. Masaryk. Učitelé se vyslovili pro jednotnou 

školu, ve smyslu odstranění dualismu a byl vznesen požadavek vysokoškolského 

vzdělávání učitelů. 

Střediskem organizace školství se stalo ministerstvo školství a národní osvěty. Bylo 

rozděleno na odbory pro školství národní, střední, vysoké, odborné, mělo oddělení 

pedagogické a zahraniční. 

Byly zřízeny dvě nové univerzity v Brně (Masarykova univerzita) a v Bratislavě 

(Univerzita Komenského). Centrem reformních snah se stal nově založený Pedagogický 

ústav K o m e n s k é h o s ú s t ř edn í p e d a g o g i c k o u k n i h o v n o u . 

Na rozvoji p e d a g o g i k y v meziválečném období se podíleli kromě jiných zejména 

Otakar Kádner (Karlova univerzita v Praze), Otakar Chlup (Masarykova univerzita v Brně) 
a jejich žáci Jan Uher (Masarykova univerzita v Brně), Václav Příhoda (Karlova univerzita 

v Praze). 

Zvláštní kapitolu dějin československého školství tvoří školství na Slovensku, kde 

Wla všeobecně nízká úroveň. Projevovala se nedostatkem obecných škol a prakticky 

neexistencí středního školství. Proto byl v Bratislavě zřízen referát ministerstva školství, 

který měl slovenské školství organizovat.41 

Za první republiky nedošlo k plné realizaci reformy školství, krátkost času její 

existence byla naplněna pouze přijetím dílčích zákonů a novel. 
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Z národnostního hlediska byl významný zákon o menšinových školách z roku 1919, 

tzv. Metelkův zákon. Umožňoval zřizování škol pro menšiny v oblastech s převahou jiné 

národnosti. 

V roce 1922 byl vydán tzv. malý školský zákon. Nejpodstatnějším přínosem tohoto 

zákona bylo zavedení povinné školní docházky na Slovensku. Zákon také zavedl některé 

nové učební předměty, například občanskou nauku, ruční práce pro chlapce a povinný 

tělocvik pro děvčata. Náboženství zůstalo povinným předmětem, ale povinnosti výuky 

byly zproštěny děti bez vyznání a děti jiného vyznání než křesťanského. Zákon také 

umožnil vznik pomocných tříd a škol pro slaboduché děti. 

Na ministerstvu školství a národní osvěty byl po dobu trvání první republiky zájem 

o provedení celkové reformy školství. Byly zřizovány pokusné reformní školy42 na kterých 

se ověřovaly a upravovaly pro české podmínky pedagogické metody zejména ze 

Spojených států amerických. Americká pedagogika byla ovlivněna experimentální 

Pedagogikou a psychologií a behaviorismem. Iniciátorem těchto škol byl Václav Příhoda. 

Nejdůležitčjší zásady reformních škol byly tyto: pracovní metoda - samoučení (využití 

úsilí žáka při hledání poznatků, učitel má být pouze pomocníkem v náročných úkolech), 

diferenciace (třídění žactva podle nadání) a konsolidace nebo koncentrace učiva (propojení 

obsahových souvislostí mezi předměty). Hlavní přínos existence pokusných škol formuluje 

O- Chlup v Pedagogické encyklopedii (1938) následovně: „ Vyučování se přetvořuje a 

nabývá forem od tradičních způsobů vyučování zcela odlišných ve směru účelné volnosti, 

Přesnosti v plánu učebném, iniciativy žactva."43 

Zákon o újezdních měšťanských školách, který vyšel roku 1935, zvýšil počet 

měšťanských škol. 
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3. 6. Školství mezi lety 1945 - 1989 

Jednotlivé letopočty v této kapitole se vztahují de facto k vydání či změnám 

školských zákonů. 

1945 

Bezprostředně po skončení války zůstal v platnosti prvorepublikový skolsky 

systém, názvy i typy škol byly zachovány. Povinná školní docházka byla i nadále osmiletá. 

Škola obecná, zkrácená za okupace na čtyři roky, byla znovu prodloužena na pět let. Škola 
v ' i 44 

měšťanská měla i nadále tři ročníky. 

Na dualismus školského systému reagovaly „Přechodné učební osnovy pro školy 

obecné, měšťanské a střední na školní rok 1945/1946", které byly vydány v listopadu 

1945. Pokusily se stanovit jednotný obsah vzdělání pro měšťanské školy a nižší střední 

školy. 

1948 

21. 4. 1948 byl vydán zákon o základní úpravě jednotného školství, který zavedl 

devítiletou povinnou školní docházku. Základní devítileté vzdělání pro veškerou mládež do 

15 let věku poskytovaly školy národní a střední - školy prvního a druhého stupně. Na tyto 

stupně škol navazovala gymnázia. 

Jednotnou školu definuje S. Mařan: „Jednotná škola z n a m e n á jednotnou školskou 

soustavu, v níž je zajištěna veškeré mládeži bez ohledu na sociální původ, pohlaví i 

národní příslušnost reálná možnost získat jednotné základní vzdělání v době povinné 

školní docházky a plynule v něm podle schopností a zájmů pokračovat na dalších stupních 
§kol až po získání nejvyššího vzdělání. V jednotné škole se především odstraňují různé 

^ P y všeobecně vzdělávacích škol v době povinné školní docházky. Svým obsahem a 

strukturou zajišťuje jednotná škola plynulý přechod z nižších stupňů na vyšší bez „slepých 

uliček.""45 

s . Mařan dále popisuje společenskou roli školy a její sociální zaměření: „Jednotná 

Polská soustava v socialistické společnosti překonává monopol vládnoucích tříd na 
v z d č | á n í , a to nejen formálně a organizačně, nýbrž především tím, že se jejím zřízen,m 

°dstraňují pozůstatky potlačování pracujících v oblasti vzdělání, že sc věnuje zvláštm pece 
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